
О  Т  Ч  Е  Т 
за дейността на 

НЧ „Отец Паисий 1897” с.Спасово, 

общ. Генерал Тошево за 2023 г. 
 

             Българското читалище се възприема от обществото като културна 

институция, завоювала своите позиции през годините на своето 

съществуване и доказала, че е необходима. Заедно с това се откроява и 

специфичната мисия на читалището за съхранение и развитие на 

традиционните ценности на нацията. 
 

             Днес Народно читалище „Отец Паисий1897“ се отчита пред Вас по 

изпълнение на задачите от основните насоки за развитие на читалищната 

дейност и културен календар за 2023 г. 

 

                 И през 2023 год. основните приоритети на читалището бяха: 

          - развитие и обогатяване културния живот на селото; 

          - равен достъп до знание и информация на всички граждани   

          - участие в проекти с цел обогатяване на библ.фонд,за да се пре- 

върне библиотеката в съвременен център за четене и информираност 

          -развиване и насърчаване на творчески дейности и инициативи 

          -съхраняване на българските обичаи и традиции. 

                Основните направления и дейности на читалището са: 

          -библиотечна дейност 

          -любителско художествено творчество 

          -културни прояви 

            

               Актуалното състояние на читалището като сдружение и 

културен център с материално-техническите възможности за предоставяне  

на услуги / : 

         -Брой регистрирани членове  -  54 души. 

         -Брой посетители на предоставяните от читалището услуги -1508 бр. 

-  като от тях 1018 бр.посещения в библиотеката към читалището и 490 бр. 

в Интернет залата по Програма „Глоб@лни библиотеки”. 

          -През годината Читалищното Настоятелство е провело едно 

отчетно- изборно събраниe на 15.03.2023 г. за отчитане дейността и 

работата на читалището. 

          Проведени са общо 13 /тринадесет/ заседания. 

        - По повод Общо-отчетно събрание, разглеждане отчета за дейността 

на читалището и проверителната комисия за 2022 г и културния календар  

за 2023г. 



        - Утвърждаване на поименно щатно разписание на длъжностите в НЧ 

„Отец Паисий1897“ 

         - По повод разпределението на Държавната и Общинска субсидия за 

  Народните читалища по бюджет 23. 

         - Предложения и обсъждане провеждането на десети Празник на 

хляба, житото и Добруджа. 

        - Разглеждане отпуските на щатните работници. 

        - Разглеждане финансовото състояние на читалището до м. Септември 

        - Разглеждане и обсъждане предложенията за работа на читалището 

проекто-план програма и културен календар за 2024 г. 

        - Обсъждане средствата за дофинансиране, предвидени в договорите 

на читалищата от Общинския бюджет 

        - Относно промяна в щата на читалището, поради завръщане на 

титуляра Работник в библиотека 

- Последната регистрация на читалището в агенция по 

вписванията, търговския регистър и регистъра на ЮЛНЦ е под 

изх. № 20211118090249 / 23.03.2022г.   

             -   Субсидираната численост на читалището през 2023 г.-1 бр.- 

секретар, 1 бр.-  хигиенист и ½ бр.–работник в библиотека- 

              -  Общия бюджет на читалището за 2023 г. е 45922.50 - 

/четиридесет и пет хиляди деветстотин двадесет и два лева и 0.89/ 

                  Подробна информация ще чуете във  финансовия отчет 

               

  Финансиране от лични средства: 

             - Със 5200 /пет хиляди и двеста/ салдо на първи януари започна 

2023 г. от рента от 50  декара земеделска земя,получена за 2022/23  

стопанска година -6000 /шест хиляди.която беше използвана  за: худож. 

самодейност, счетоводна услуга, банкови такси, отопление, ток, вода, 

абонамент, интернет, застраховка компютърна зала, трудова медицина, 

членски внос на читалището, пожарна безопасност, пожароизвестяване, 

канцеларски материали, почистващи материали, библиотечни материали и 

др.  От членски внос беше събрана сумата от 168.00/сто и шейсет и 

осем/лева която също е по сметката на читалището. Тук искам да 

вмъкна ,че през м. Ноември 2023  получихме 2500/две хиляди и петстотин 

лева рента за 2024 г. 

              

             Материално-техническата база на читалището. 

             Същото  разполага с обществено достъпен сграден фонд и  

помещения за развиване на читалищна дейност,  вече има осигурен 

физически достъп за хора с увреждания и те имат възможност да 

присъстват до дейността на читалището, не само когато се провеждат 

мероприятия  извън сградата, но и вътре. 



 Постоянна грижа на Настоятелството и щатните работници 

на читалището е опазването на имуществото, особенно сега,когато 

сградата е видимо подобрена  и отвън и отвътре. Това  ни дава  

възможност спокойно да продължаваме да работим за опазване и 

популяризиране на културното наследство на село Спасово и региона, 

както и да насърчаваме младите хора да участват по-активно в културните 

прояви. 
         Читалището разполага с лаптоп, лазерен принтер, мултимедия и голям 

телевизор придобити по проект „Развитие на туристическия потенциал, 

опазване и популяризиране на общото наследство“ по Програма INTERREG V-

A Румъния -България.Също така компютър и цветен принтер придобити от 

средства на читалището. 
             -  Читалището няма наложени санкции по чл. 31, 32 и 33 от Закона 

за НЧ. 

 

             Дейност на библиотеката за 2023г.: 

         През 2023 г. можем да се похвалим с добра читателска дейност,но 

въпреки това може да се желае още. Стараем се да предизвикаме интерес 

за четене при младото поколение, което е много трудно, защото липсват 

създадени навици за четене. При по-възрастните – от липса на време за 

някои до невъзможност да посещават библиотеката поради факта, че е на 

втория етаж и за най-възрастните читатели е трудно достъпна. Именно за 

това, библиотеката реализира различни инициативи, насочени към най-

малките – децата от Детска градина с. Спасово и учениците от начален 

етап на ОУ с цел възпитаване на любов към книгата и четенето. През 

годината се провеждаха чествания на дати от местния и националния 

календар, и разбира се – подреждане на кътове и витрини като утвърден 

начин за популяризиране на творчеството на авторите или събитията. 

  Наш дълг е да подържаме и съхраняваме добре библиотеката 

и книжния фонд ,който притежаваме, а той не е никак малък.Както казах 

основната ни цел е:привличане на читатели от най-ранна детска възраст. 

               Библиотечно-информационна дейност, отговаряща на 

изискванията по чл.37 от Закон за Обществените Библиотеки 

               Библиотечен фонд към 31.12.23 г.   -   19 237 бр.библ.ед. 

               Набавени библиотечни единици      -           0 бр. книги, 

              Брой обслужени читатели                 -       122 

              Посещения                                      -    1508 

            
            Към библиотеката работи Интернет зала по Програма 

„Глоб@лни библиотеки” от 2011 г., същата разполага с многофункцио- 

нален принтер, мултимедия и три броя компютри, които осигуряват на 

читателите безплатен достъп до интернет и са в помощ на учениците във 



връзка с учебния процес и със специфични читателски интереси при 

възрастните. Предлагаме услуги като копиране и принтиране на различни 

документи. Библиотеката подържа абонамент на периодични издания: 

вестници и списания. 

            В своята дейност читалищната библиотека се старае да отделя 

внимание на културно-масовата работа.Урежда и оформя витрини,кътове и 

изложби послучай бележити дати и годишнини, провеждане на Седмица 

на детската книга и изкуствата за деца.Работи добре и провежда различни 

мероприятия с Детска градина и ОУ „Й. Йовков“ с. Спасово. Отбелязваме 

много посещения на децата от ДГ и ОУ – часове на приказките, 

прожекции с мултимедия, часове на детски клуб„Чети и твори“, детски 

клуб „Първи юни“ , проведохме първа Национална кампания „Ден на 

четенето“ по инициатива на фондация Четене, също така „Ден на 

европейските автори. и др.Със радост отбелязвам срещата със Дженгиз 

Йолджу и представянето на книгата По следите на Левски и БРЦК. Много 

интересна и поучителна среща.Още една среща с младата и талантлива 

Габриела Господинова от Ген. Тошево и нейната книга „Разговор със 

звездите“ 

               През 2023 г. нямаме набавени библиотечни единици, поради факта   

че през м. юни кандидатствахме по проект  „ Българските библиотеки- 

съвременни центрове за четене и информираност 23“  бяхме одобрени,но 

проекта се забави и книгите дойдоха м. Януари 2024 г.През 2023 г. не сме 

купували литература и няма дарения от частни лица. 

             - Нематериално културно наследство 

Към читалището е уредена музейна сбирка за миналото, бита и 

традициите на селото. Ще се стремим през годините тази сбирка още да се  

обогатява.Тук искам да призова всички които имат предмети от нашето 

минало, селския бит и култура, както и снимки, документи, книги  и 

желаят да бъдат съхранени за поколенията ,моля да ги предоставят за 

нашата музейна сбирка.Всяко дарение ще обогати фонда на сбирката в 

читалището. През 2023 г. получихме дарение за музейната сбирка от Г-жа 

Димитрина Катранджиева, за което сърдечно благодарим 

 

- Поддържане и  изяви на художествени състави. 

        Към читалището работи успешно женска фолклорна група,която през 

отминалата година взе участие в Общински фолклорен празник  

„Цветница“, Фестивал „Добруджански фолклор“с. Царевец, Първа 

фолклорна вечер, посветена на 24.05 и събора на селото, Фестивал за 

Стара градска и шлагерна песен „Подари ми море“ с. Крапец, Празник на 

хляба, житото и Добруджа , обичай „Разжънване“, послучай 30 год. Фирма 

„АГРИСС“ на житно поле ,участие на Стоян Цонев в младежки конкурс за 



фолклорна песен с. Малина, Добруджански фолклорен събор „Богородица 

23“, Фолклорен събор „Славеи пеят в Пчеларово“ 

 

          - Организация и участие в културно-масови мероприятия. 

Читалището и библиотеката към него работят успешно с различни 

възрастови групи и институции –  Кметство с.Спасово, Детска градина, 

ОУ „Й.Йовков”, КП „Лазар Спасов“ и Община Ген. Тошево. 

Проведоха се много от плануваните мероприятия под една или друга 

форма, други не успяхме. 

           Значимо събитие е провеждането на единадесети „Празник на 

хляба, житото и Добруджа“. Искам сърдечно да благодаря за финансовата 

подкрепа за празника на Община Ген. Тошево, Георги Катранджиев,Дими- 

тър Катранджиев-младши, Албена и Димитър Катранджиеви, Стелиян 

Стоянов, Агрохимикали и Пейчо Атанасов.                                     

           През 2023г. Организирахме тържества в селото свързани с 

празнично-обредния календар, като Бабинден с общоселско тържество, 

Великден,Игнажден, Коледа и други. Проведоха се много други 

мероприятия от които Св. Валентин,150г. от Обесването на Васил левски , 

Баба Марта, Трети март, 22.03-Световен ден на водата ,22.04.-Световен ден 

на земята, Априлско въстание, 9.05- ден на Европа,По повод 24.05 и 

събора на селото съвместно с Кметство с. Спасово,организирахме Първа 

фолклорна вечер със участие на състави от Общините Шабла и Ген. 

Тошево, „Хоро на мегдана“ с формация „Чар“ гр. Ген. Тошево.  първи юни, 

135 г.от рождението на Дора Габе, Поднесохме и цветя на паметната 

плоча, послучай 22.09-Ден на Независимостта. 01.11.-Ден на Народните 

будители, годишнина от рождението на Йордан Йовков,Ден на 

Християнското семейство, Игнажден и др.. 

        Проведоха се два конкурса във които взеха участие Детска градина и 

ОУ“Йордан Йовков“, един за най-красива мартеница и мартенско 

пано,децата от детски клуб „Чети и твори“ взеха участие в Общински 

конкурс за мартеница и спечелиха поощрителна награда Баба Марта 

посети ДГ  с питка и безброй мартеници, които върза на децата за здраве и 

разказа легендата за мартеницата. След това навърза и поздрави жители на 

селото послучай празника. „Чук, чук яйчице“ нарекохме  конкурса за най-

красиво великденско яйце. Децата от начален етап нарисуваха чудесни 

яйца, които подредихме в изложба , а заедно с децата от група 

„Щурчета“  група“Пиленца“ на ДГ  и Детски клуб боядисахме яйца със 

бои и памук.От конкурсите всички творби бяха подредени в изложба във 

фоайето на читалището. 

            М. Април беше изпълнен с  мероприятия и изяви за децата .  

Послучай месеца на детската книга и изкуствата за деца се проведоха 

много мероприятия със децата от ДГ и начален етап на ОУ. Маратон на 



четенето, презентации, часове на приказките и много други.Учениците 

Мелиса Йонузова и Юджел Йонузов взеха участие в конкурс „Българската 

народна приказка в картина“ гр. Шумен откъдето получиха грамоти и 

предметна награда. Послучай Първи юни децата от ДГ  се забавляваха на 

открито с аниматор от Парти свят -безвъзмездно. Всички получиха 

почерпка послучай празника  от кмета на селото Г-н Андреан Симеонов. 

Златната  есен посрещнахме с децата от група „Щурчета“ на Дградина. 

Много бяха инициативите организирани за Коледа и Нова година. 

Украсихме елхата и светнахме коледните светлини заедно с деца от ОУ и 

самодейци.Мероприятие наречено „Как дряновото клонче се превръща в 

сурвакница“ с начален етап на ОУ.Поредното общоселско тържество с 

кулинарна изложба, послучай Игнажден. Жените взели участие надминаха 

себе си с кулинарните шедьоври.Настоятелството изработи коледни 

сувенири, малък комплимент за взелите участие в Игнажденската 

кулинарна изложба.Посрещнахме Дядо Коледа в детската градина. 

ЧНастоятелство осигури на децата  торбички с лакомства. 

          През отминалата година много слабо работи летен клуб „Първи 

юни“,поради факта че децата не посещаваха  редовно сбирките, но 

въпреки това веднъж в седмицата подготвяхме забавни интересни и 

полезни занимания. Клубът  събира всички деца с цел оползотворяване на 

свободното време, стимулиране любовта към книгата и четенето. 

         През отминалата 2023 г. щатните работници на НЧ „Отец Паисий не 

са взели участие в обучения свързани с повишаване на квалификацията им 

по основните читалищни и библиотечни дейности.   

         Искам да изкажа Благодарност на Кметство с. Спасово за подкрепата 

и помощта. 

          За фирма Агрохимикали и Тералекс агро ЕООД за безвъзмездно 

отпуснатия транспорт до Кибела-Дуранкулак и фестивала за СГШП- 

с. Крапец. 

          Огромна благодарност на сем. Катранджиеви за организираната 

екскурзия  до гр. Плевен и поет транспорт от г-н Катранджиев. 

          Не на последно място изказвам уважение и благодарност на всички 

които участват с ентусиазъм в читалищната дейност- самодейците към 

читалището, без Вас нашата работа  е невъзможна и нека със своя пример 

да заразявате нови участници във читалищното дело. 

         Относно работата с етническите общности в селото – по- 

голямата част от работата на читалището и библиотеката  е  с 

представители на ромския етнос – деца и възрастни. 

           Относно създаване и обновяване на колекции  с културни ценности - 

не сме регистрирани по Закона за културното наследство. 

           Това беше отчета за 2023 г. 



           На финала искам да призова всички жители на селото, членове на 

читалището, самодейци, Читалищно Настоятелство, Основно училище, 

Детска градина да посещават по често  читалището , защото то е център и 

основно средище на култура,където се съхраняват изконните национални 

бит, култура и традиций и няма аналог никъде по света. 

             Заедно можем да го направим! 

 

             Отчета е гласуван и приет но Общо-отчетно събрание. 

 

              

   

    с. Спасово                                             Председател ЧН……........ 

                                                                       Мария Колева 

 
                                                   

 

 

                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


